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Rfléregkeverők,
Az az érzésünk, hogy lefegyverzetten állunk, 

szemben legkegyetlenebb ellenségeinkkel. Kivágták 
a kardot a kezünkből és most védtelenül várjuk a 
halálos csapást. Könyörtelen ellenségeink, az élel­
miszerek hamisítói, tönkretették a gyomrunkat s 
ezen át megraboltak bennünket attól a képességtől, 
hogy lelki rugalmasságunk, szellemi frisseségünk, 
cselekvő vágyunk és teltre való készségünk teljessé­
gével vehess ük föl velük a harcot. Mikor már nem­
csak kövek, hanem a margarinnak, sáfránynak, 
faggyúnak, dohos lisztnek és a hírhedt Oranzs 11-vel 
javított hentesárunak egész .sziklatorlaszai feküsznek 

makacs mozdulatlansággal a gyomrunkban: —  akkor 

súlyos bénaság nehezedik tollforgató jobb kezünkre 
és a káhultságnak oly súlyos nyomása az agyra, 
hogy még szidni, káromolni sem tudjuk őket 
méltóképpen. Velük szemben m ár egyebünk sincs, 
csak a megnyomorított emberek siránkozó panasza.

Ma az Esti Ujsáa valósággal kiállítást rendez a 
Budapesten űzött élelmiszerhamisitás bűnjeleiből. 
Lázitó és egyben undortkeltő látnivaló:

A tej. a melyet reggel megiszunk, hamisított 
—  ir.ia az Esti, Újság. —  De a kávé is és a tea szin­
tén. A zsemlénkbe margarin került vaj helyett, a 
zsemlénknek a tésztája dohos lisztből való. A vaj, 
a melyet a piritósra kenünk, sáfránytól olyan kívá­
natosán sárga, valójában többször átgyurt, savanyu, 
faggyúval kevert, vizzel hígított holmi, a mely épp 
annyira érdemli meg a vaj elnevezést, mint a pony­
varegény az irodalom cégérét. Azonban, ha rossz a 
tea. ott a teatojás, a finom, a drága, az maid meg-
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vigasztal. Igen, a mikor feltörjük, máris meghatároz­
hatatlan. áporodott szag üti meg az orrot: »  több- 
hónapos tojásnak a fehérje bomlásnak indult és 
olyan az egész, mintha végigöníötték volna parádi 
vizzel. Következik a tízórai. Egy kevés fölvágott a 
gyereknek. A párisi kissé liamuszinü. itt-olt már 
zöldesbe játszik. Azonban csak le vele. A hentes b i­
zonyára nem adná el. ha romlott volna. Férfiember 
egy pohár szilvóriumot bocsát le a torkán. Az a szil- 
vórium azonban soha szilvát nem látott, hordót sem 
látott, közönséges szeszből, vizből és kátrányfesték­
ből zagyvalékozták össze. Esetleg az ilyen szilvóri- 
umhoz kerül egy falat paprikás szalonna is. Bor­
zasztó, milyen az ize. Kesernyés, csípős, avas. A pap­
rika pedig olyan rajta, mintha egy zománcréteg bo ­
rítaná. Mi 9 hiba? Az a hiba. hogy a paprika voll 
hamis, festéktől mérgezett. A festék mérge beleszi­
vódott a szalonna zsirpórusaiba . . .

Nincs ezekben a sorokban egy betű túlzás 

sem. Nem egy nagyváros táplálása történik itt ve­
lünk és köröttünk, hanem háromnegyedmilliónyi tö­
meg rendszeres és nyilvános mérgezése, hasonlatos 
ahhoz, a  melyet gyilkos pálinkával a felsővidéki 
korcsmárosok követtek el a jám bor tótokon, miután 

előbb életbiztosítást kötöttek a bőrükre. Mérgezés, 
emberölés, —  tudatos és elhatározott orgyilkosság 

ez is —  háromnegyed millió ember szándékos tönkre- 
levése, testi épségének, jólétének lelkiismeretlen le­
rontása. Évek óta folyik széles vonalon és leplezet­
len nyíltsággal ez a tömeggyilkolás, és mi, panaszos 

áldozatai, tehetetlenek vagyunk vele szemben. Való­
ban úgy kell lenni, hogy lefqgyvereztek bennünket 
ezek a kuímérgezők, különben érthetetlen lenne, 
hogy még mindig nem gyújtották alájuk a máglyát.

Börtönbe kerül az, a kit éhségtől korgó gyomra 

lopásra bujt föl; a ki magántulajdonunk szentségé­
ben bármi vétséget követ el, az tapasztalja a társa- 

1 dalom védekező szerveinek sújtó szigorúságát. De 

a ki orvul életünk éjién tör és mérgezett kenyeret 

nvu.it nékünk. mint az éjszakai tolvaj a házőrző eb-
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nek, a ki nem filléreinkben károsít meg bennun- 
ket. hanem vagyonunk teljességében: testünk ép- 
ségében, egészségünk dologbiró erejében —  az még 

csak nem is esett bűnbe, csak nem> is vétkezett. 
Mindössze közigazgatási kihágást követett el és fizet 
néhány korona bírságpénzt azokból a nagy ezrek­
ből, a melyekért bennünket a vásáron eladott.

Eddig van. A  világért sem hisszük, hogy ez- 1 
után másképpen lesz Ezért nem is állunk elő ja ­
vaslatokkal arra nézve, hogy mit kellene tenni; úgy 
látszik, nincs, a ki megtegye. Mert ha az ilyen nyil­
vánvaló, tömeggyilkos bűntényeket büntetlenül le­
het. sőt szabad elkövetni, —  akkor a magunk há­
borgó indulatának nincs egyéb vigasztalása, csak a 

panasz és a keserű kifakadás. Nem is akartunk egye­
bet: csupán ennek nyitottunk ulat, engedtünk néki 
szabad folyást. Ez megtörténvén, talán jobban fog 
izleni Oránzs II.-vei művészien aláfestett vacsoránk 

is, ha tudjuk is, hogy betegséget, talán halált eszünk

benne.

Székesfővárosi házinyomda 1912.


